

# SOS! 下一个疫情“震中”或在这里

最坏情况下或致330万人死亡,新冠疫情“非洲保卫战”须提前打响



4月15日,在南非比勒陀利亚,一名无家可归者站在临时搭建的帐篷外。为更好地控制疫情,南非政府为无家可归者搭建了临时的“家”,并提供食物、饮用水等基本生活物资,直到封城结束。新华社发(希拉兹·穆罕默德摄)

新华社内罗毕4月26日电 根据非洲疾病预防控制中心统计,截至4月25日,非洲大陆新冠肺炎确诊病例29422例,相比上一周增加45%。世界卫生组织此前已警告,拥有13亿人口且集中最多发展中国家的非洲大陆可能成为新冠疫情大流行的下一个“震中”。

疫情“至暗时刻”正在逼近这片大陆。对检测能力不足、卫生系统脆弱、物质资源匮乏且面临蝗灾、疟疾等威胁的非洲而言,如果防控阵线失守,疫情将引发系统性经济、社会、安全和人道主义危机。“非洲保卫战”必须提前打响,国际社会尤要给予全力支持。

## 或导致12亿人感染、330万人死亡

由于非洲国家卫生系统普遍脆弱,病毒检测能力严重不足,非洲目前确诊新冠病例数字可能远远低于实际数字。为较为准确评估新冠疫情,非洲疾病预防控制中心计划于近日开始,在一个月内进行100万次病毒检测,在4个月内进行1000万次病毒检测。

但是,在肯尼亚内罗毕大学教授埃瓦里斯图斯·伊兰度看来,非洲脆弱的卫生系统难以以为疫情防控乃至后续病患救治提供足够支撑。换言之,即便显著提升病毒检测能力,实现百万级以上规模检测,对贫困且资源匮乏的非洲而言,疫情防治无疑还是极其艰巨的任务。

世卫组织在4月上旬出台的一份报告中指出,43个非洲国家可用于治疗新冠疫情的重症监护病房床位不足5000张,这意味着每百万人仅拥有约5张床位——而在欧洲,每百万人拥有4000张重症监护病床。此外,41个非洲国家报告的呼吸机总量不足2000台。

联合国非洲经济委员会4月中旬发布报告警告,鉴于非洲国家卫生系统“普遍脆弱且资金不足”,如果疫情不能得到有效控

制,那么在非洲,最坏情况下,新冠病毒或导致12亿人感染、330万人死亡;而最好情况下,病毒也将导致1.22亿人感染、30万人死亡。

## 除了新冠疫情,还要面对第二轮蝗灾……

在这份题为《COVID-19:保护非洲的生命和经济》的报告中,联合国非洲经济委员会还警告,如果疫情持续蔓延,非洲经济增长率将由3.2%至少降至1.8%,令近2700万人陷入极端贫困。世界银行也警告,受疫情影响,撒哈拉以南非洲将陷入“25年来的首次衰退”。

正如世界银行在非洲经济评估报告中所说:“在一个已经在努力应对干旱、蝗虫入侵、冲突和暴力的大陆,这种流行病还将加剧粮食短缺。”按照世界银行非洲首席经济学家阿尔贝·佐法克的说法,这次疫情不仅仅是一场卫生危机,还将伴随着一场经济危机

和粮食危机。

新冠疫情期间,东非多国还在遭受今年第二轮蝗虫灾害。而对那些至今仍未从前些年埃博拉病毒肆虐中恢复元气的非洲国家而言,除了新冠疫情,还要面对疟疾、艾滋病等重大疾病威胁。这些威胁交织,令非洲经济社会发展体系承受巨大压力。

国际社会对非洲疫情“灾难化”前景给予日益严重关切。在肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔看来,如果疫情防控不力,在经济持续衰退背景下,承受多重威胁重压的非洲恐将爆发系统性经济、社会、安全和人道主义危机,近年来取得的发展成就化为乌有。

## 保卫非洲急需国际支持

病毒没有国界,不分种族,是全人类面临的共同挑战,国际社会只有团结协作,形成合力,才能

战而胜之。

非洲国家无力应对新冠疫情,迫切需要国际社会在资金、技术、物资、设备等方面施以援手,增强疫情应对能力。

中国在自身面临抗疫压力情况下,紧急驰援非洲国家,提供紧缺抗疫物资,派遣医疗专家,分享抗疫经验。4月23日,中国政府宣布向世卫组织增加3000万美元现汇捐款,用于疫情防控、支持发展中国家卫生体系建设等工作。“在全球抗击疫情的关键时刻,支持世卫组织就是捍卫多边主义的理念和原则,维护联合国的地位和权威。”中国外交部发言人表示。

联合国秘书长古特雷斯17日表示,新冠疫情不只是健康危机,更是一场人类危机,疫情不只是病毒大流行,也带来失业和人道主义危机大流行。“面对新冠疫情这一前所未有的挑战,国际社会能否与非洲一起动员起来,将是对全球团结最为重要的考验。”

“自制口罩”靠谱吗?

## 美国专家称 双层口罩 “不逊于N95”

本报讯 外媒称,在医用口罩不充足的情况下,许多人暂时用“自制口罩”代替,美国物理学家日前对各种类型的“自制口罩”进行了有效性试验。

据俄罗斯卫星通讯社网站4月25日报道,美国阿尔贡国家实验室的专家检测了“自制口罩”的有效性,此后得出结论,各种类型的两层口罩阻断了80%至90%的气溶胶颗粒,防护效果几乎不逊于推荐给美国医务人员使用的N95口罩。相关结论已经被发表在《美国化学学会·纳米》月刊上。

物理学家总结称,不同面料——比如厚棉布、丝绸、薄纱布或绒布的组合可以很好地防止气溶胶液滴侵入。推荐度最差的是单层口罩,它们在应对某些类型的气溶胶颗粒时表现良好,但却会漏掉那些最小的颗粒。

专家指出,必须将口罩紧贴脸部,并保证它没有损坏,否则会使防御效果大大下降。(新华)

## 无视限制措施 美大批民众涌向海滩

本报讯 由于美国佛罗里达州部分地区放松疫情限制措施和加利福尼亚州迎来热浪,大批民众涌向海滩,引发卫生专家担忧。

佛州沃卢夏县府4月25日向残疾人游客开放多片海滩,同时警告民众不要聚集。那些海滩早些时候仅限于民众散步、骑自行车或冲浪等运动。不过,当地居民约翰·奥弗查克告诉路透社,许多民众不顾限制措施,在海滩“扎堆”,一些人还在海滩搭起帐篷。他担心游客会越来越多。

另外,加州近日迎来热浪,尽管政府没有解除居家令,民众4月24日和25日仍纷纷涌向海滩。州长加文·纽瑟姆呼吁民众保持社交距离。佐治亚州和俄克拉何马州等多州已经响应总统唐纳德·特朗普的复工复产建议,放松限制措施。不过,美国疫情“震中”纽约州等态度谨慎。(新华)

## 缓解宅家焦虑 美民众争相领养宠物

本报讯 随着新冠病毒疫情持续,美国民众大量宅在家中,对宠物的需求迅猛增长。全美各州的动物收容所报告,不仅猫、狗颇受欢迎,就连母鸡也纷纷被人领养走。

美国善待动物协会与全美大约400家动物收容所有合作关系。该协会首席执行官姬蒂·布洛克4月26日接受法新社采访时说,全美各地动物收容所普遍出现宠物受到争相领养的现象,“这种情形前所未见……宠物领养数量一再刷新纪录”。

面对禁令,不少动物收容所不得不关闭,经由社交媒体等渠道向外界求助。不料,美国民众反应热烈,争相提出领养这些动物,包括猫、狗、兔、豚鼠甚至还有母鸡。加利福尼亚州旧金山一个动物救援组织创始人富兰克林说,他们刚接到禁令时,收容所里还有86只流浪狗需要喂养,这可把他们愁坏了。然而,“随后48小时内,这些狗全部被人领养走了”。(新华)



4月19日,在津巴布韦首都哈拉雷,居民在被政府拆除的一个非法市场现场附近捡木料。津巴布韦总统姆南加古瓦当日宣布,将原定于19日结束的“封城”措施延长14天,至5月3日。新华社发(万达摄)